BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE — SESSION 2010
SERIE : SCIENCES ET TECHNOLOGIES DE LA GESTION

EPREUVE DE LA SPECIALITE : COMPTABILITE ET FINANCE D’ENTREPRISE

ELEMENTS INDICATIFS DE CORRIGE

Ce dossier comporte des éléments de corrigé antadh des correcteurs. Plusieurs questions
appellent des réponses rédigées de la part deglatsmdBeules les idées clés sont proposées, de
maniére schématique, pour permettre une approcketewdes réponses des candidats.

Baréme global sur 140 points

DOSSIER 1 : Opérations courantes (27)

Premiére partie : I'approvisionnement des rayons 15)

1. Citer les critéres de choix d’un fournisseur.
Prix, qualité des produits, délai de livraison, ditions de réglement, proximité, variété du choix
des produits.

2. Présenter les avantages et les inconvénients deinu’un seul fournisseur.
* Avantages : tarifs avantageux, relations de conéan
e Inconvénients : dépendance (risque en cas de ldéfzl du fournisseur par
exemple)
3. Le fournisseur ORTI a été retenu. Enregistrer ¢duii@e n° 8742 figurant en annexe 1.

15/12/09
607 Achat de marchandises 321,90
44566 Etat - TVA déductible sur ABS 63,09
401 Fournisseurs 284,99
4091 Fournisseurs — Avances et 100,00
acomptes versés/commande
Facture n°8742

4. Une remise apparait sur la facture n° 8742, predaes quelles conditions cette réduction
peut-étre accordée.
C’est une réduction commerciale qui est accordéar genir compte de l'importance de la
commande ou de la qualité du client.

5. Enregistrer le réglement par cheque n° 742856 teiégoar la « Jardinerie des 4 saisons » le
21 décembre 2009.

21/12/09
401 Fournisseurs 142,5
512 Banque 142.5
Cheque n° 742856
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Deuxieme partie : la gestion du personnel (12)

1. Lister les noms et prénoms des salariés qui oticjpar a la formation « la relation client »
SELECT Nom_sal, Pren_sal
FROM SALARIES, PARTICIPER, FORMATIONS
WHERE SALARIES. Matricule = PARTICIPER. Matricule
AND PARTICIPER. Code_form = FORMATIONS. Code_form
AND Intitule_form = « la relation client » ;

Calculer le nombre de jours de formation suivislpagalarié matricule 03
SELECT Matricule, SUM (Duree_jour)
FROM FORMATIONS, PARTICIPER
WHERE PARTICIPER. Code_form = FORMATIONS. Code_form
AND Matricule = “03”;

2. ldentifier la ou les raisons de I'échec rencontrs de I'implantation de la requéte suivante.
Son but est d’ajouter une formation disponibleavier 2010.

* Le mot clef nest pas le bon. Il faudrait utilisere requéte de type Insert into.
» Le champ date doit étre encadré de #.
DOSSIER 2 : Travaux d’inventaire (39)

1. Indiquer les raisons pour lesquelles certains tdigreuvent avoir des retards dans le
reglement de leurs factures :
 Difficultés financieres,

* Négligence,
» Courrier non ou mal acheminé.

2. Pour l'instant, Monsieur Garge se contente de ebastes risques liés aux créances
douteuses. Il n"applique aucune procédure vis deise type de client. Que lui conseillez-
vous ?

- Envoyer des lettres de relance,
- Ne revendre des produits au client que s’il paraiant,
- Bloquer tout nouvel achat tant que la dette n'astngglée.
Accepter toute proposition cohérente.
3. Tableau des créances douteuses préserstéraxe A
Dépréciation . Créances
Nom Créances au 31/12/09 nécessaire D:E{gﬁg;g” Ajustement irrécouvrables
TTC HT % Montant Dotation | Reprise HT TVA
SARL Duchamp 1506,96 1260  70% 882 472 410
Marcel FREDIN 1155,34 966] 0% 0 845 845 966/ 189,34
Philippe TIROT 932,88 780 40% 312 325 13
Bernadette JAQUET 1901,64 1590 40% 636 0 636
5496,82 1830 1642 1046 858 966/ 189,34
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4. Déterminer les formules de calculs demandées

Cellule Formule
C6 =B6/(1+$B$2)
E6 =C6*D6
G6 =SI(E6>=F6;E6-F6;"™")
H6 =SI(E6<F6;F6-E6;™)
5. Enregistrer les opérations d’inventaire nécessaiaesapport a ces clients douteux.
31/12/09
416 Clients douteux 1 901,64
411 Clients (ou 411DIV) 1 901,64
Nouveau client douteux : Jaquet
31/12/09
68174 Dotations aux dépréciations sur créances 6,004
491 Dépréciation des comptes de clients 1 046,00
Clients Duchamps et Jaquet
31/12/09
491 Dépréciation des comptes de clients 858,00
78174 Reprises sur dépréciations sur créances 858,00
Clients Fredin et TIROT
31/12/09
654 Perte sur créances irrécouvrables 966,00
44571 TVA collectée (ou 44551) 189,34
416 Clients douteux 1 155,84
Client Fredin

6. Il s’agit du principe de prudence qui consiste @gistrer toutes les opérations qui vont étre
susceptibles de grever le patrimoine et le résd#dtentreprise dans les années a venir.

7. Comptabiliser les autres opérations présentéenrsxa 3.

31/12/09
486 Charge constatée d’avance 2 100,00
616 Prime d’assurance 2 100,00
3600/12*7mois
dO
4098 Fournisseurs - Avoirs non encore regus 956,80
6097 RRR obtenus sur achats de march. 800,00
44586 TVA sur factures non parvenues 156,80
RistourneOrti
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DOSSIER 3 : Analyse financiére de la jardinerie (5p

1. Rappeler I'utilité des SIG
Le tableau des SIG permet d’expliquer la décomjwsdu résultat global de I'entreprise et de faire
ressortir des indications sur la performance depl@tation, la dimension financiére et les élénsent
exceptionnels. Les calculs sont effectués en cascad

2. Expliquer pourquoi la variation de stock (marchaed) est négative.
Variation négative : - 119 442 €.
Calcul de la variation : Stock initial — Stock fina
Puisqu’elle est négative cela signifie que le stiotkl est plus important que le stock initial (OU
I'entreprise a stocké des marchandises dans I'année

3. Compléter le tableau des SIG (annexe B, a rendre lavcopie).

COMPTES DE GESTION

SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION

PRODUITS (+) MONTANTS CHARGES(-) MONTANTS NOMS DES SOLDES MONTANTS
Ventes de marchandises.............] 5 101 85pCo(t d'achat des marchandises vendugs.... 2 777 009 MARGE COMMERCIALE 2324 852
Production vendue................... . 9 39¢ou déstockage de production...............}...
Production stockée..................}.
Production immobilisée................
Total 9 394 Total 0]« PRODUCTION DE L'EXERCICE 9396
* Marge commerciale.............cc.c.... .. 2 324 85pConsommation de |'exercice 644 27
« Production de l'exercice...............J . 9 39¢en provenance d'un tiers...............c......
Total 2 334 24 Total 644 27¢. vALEUR AJOUTEE PRODUITE 1689 978
«Valeur ajoutée produite................| 1689 978Impdts, taxes et versements 163 47
Subventions d'exploitation........... W@%Sde-personnel...................... 107338
« EXCEDENT BRUT
Total 1689 97 Total 1236 859 (ou insuffisancep'EXPLOITATION 453 128
« Excédent brut d'exploitation....... 453 128- Ou insuffisance brute
Reprises sur charges et transferts].... 960 di8RAABRYAx- amortissements, aux
Autres produits......................... 132 provisions, et aux dépréciations......... 290 23
Autres charges.........cccooveoveeeeeeeeesvomnns 23 40+ RESULTAT D'EXPLOITATION
Total 454 221 Total 313 63¢ (hors charges et produits financiers) 140 590
« Résultat d'exploitation 140 590+ Résultat d'exploitation
(h5066Q) financiers...........cccoooeo...... 10 021 (R&&Yes-financieres................ccooo...m.. . 38643 | oec | TAT COURANT AVANT IMPOTS
Total 150 61 Total 38 643 (bénéfice ou perte) 111 968
« Produits exceptionnels 34300 Charges exceptionnelles 35 881+ RESULTAT EXCEPTIONNEL (bénéfice ou pertp) -1581
« Résultat courant avant 111 96§ Ou résultat courant avant
LrW@ﬁrtat-exceptionnel -1 58] VAP IR sultat exceptionnel
(bénéfice).... (resiBbipation-des salariés.................. .
Impdts sur les bénéfices.................... 35 40
Total 110 38 Total 35 40Q. RESULTAT DE L'EXERCICE (bénéfice ou pertd) 74 987
Produits sur cessions d'éléments Valeur comptable des éléments cédé Plus-value ou Moins-value sur cessions
d'actif 3200 35790 gelements dactif 3790
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5. A partir du bilan fonctionnel de la société, catruylen justifiant vos calculs, le fonds
roulement net global, le besoin en fonds de routgr(en distinguant la partie exploitati

de
on

et hors exploitation) et la trésorerie nette.
FRNG Ressources stables - Actif stable
= 4904045 - 4467 306 = 436 739
BFRE Actif circulant exploitation — Passif circutaxploitation
= 1045039 - 672637 =372402
BFRHE Actif circulant hors exploitation — Passifatilant hors exploitation
= 89 357 - 40 901 =48 456
BFR total BFRE + BFRHE = 372 402 + 48 456 = 428 85
Ou Actif circulant — Passif circulant = 1 134 39613538 = 420 858
Trésorerie Nette | Trésorerie active — Trésorerisigas
=16 936 — 1 055 = 15 881

6. Présenter, sous forme d’'une note destinée a MarBikot, un commentaire sur la situation
financiére de I'entreprise au 31 décembre 2009.s\Vanalyserez la position de I'entreprise
par rapport a son secteur puis les grandes massdslath fonctionnel. Concluez sur

I'opportunité de se lancer dans I'activité « aniened ».

Service comptabilité Destinataire : M. Pillot
Date : le 31/12/09

Note
Objet : Analyse de I'opportunité de se lancer datdivité animalerie

L'exercice 2009 a dégagé un résultat positif (fiéag de 74 987 €. Cependant,
indicateurs d’activité et de profitabilité de I'esprise montrent une performance inférieure
données sectorielles.

: Données Données
Ratios : : Ecart
entreprises | sectorielles
Taux de marge commerciale 45,49% 55% - 9.51 points
Taux de valeur ajoutée 33,06% 39% - 5.94 points
Taux de marge brute d'exploitation 8,87% 12% - 3,13 points
Taux de marge bénéficiaire 1,47% 3% - 1,53 point

L’absence de I'activité animalerie semble donc étrerrai handicap par rapport & nos concurre

Le FRNG couvre le BFR et BFRE et permet a I'enisgpde disposer d’'une trésorerie positive
881 €).

Il semble donc opportun de se lancer dans l'aétigitimalerie et espérer ainsi une ameliorat

importante de nos indicateurs.

Bien entendu, une étude de rentabilité de Iingsstinent devrait permettre de valig
définitivement notre choix stratégique.

Service comptabilité

es
aux

nts.

(15

on

der

Forme: 4
Fond : 10
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DOSSIER 4 : Aménagement de I'espace animalerie (19)

1. Enregistrer la facture d’acquisition de I'extensp@sentée en annexe 9.

28/04/10
2131 Structure principale 54 250,00
2132 Climatisation 7 300,00
44562 TVA déductible sur immo 12 063,80
404 Fournisseur immobilisation 73 613,80
Facture n°F253 BTP Bourguignon

2. Etablir les 3 premiéres lignes du plan d’amortissende la structure. Cet élément n’a pas
de valeur résiduelle prévuannexe E, a rendre avec la copje

Valeur Origine : 54 250,00
Mise en service : 01/05/2010 Taux linéaire : 100/16 = 6,25 %
Durée de vie : 15 ans Prorata 1ere année : 240/360
. Base . Cumul Valeur Nette
Années . : Amortissement .
d'amortissable amortissements Comptable
2010 54 250,00 2 260.42 2 260.42 51 989.58
2011 54 250,00 3 390.62 5651.04 48 598.96
2012 54 250,00 3 390.62 9041.66 45 208.34

Ne pas pénaliser I'éléve qui :
- décompte le I mai ce qui donne un prorata de 239/360.

3. Dans le cadre de cet agrandissement, I'entreprissc@urs a un emprunt : expliquer les
éléments chiffrés correspondants a la premiére ldgntableau présenté en annexe 10.

Montant : 60 000 = Montant de 'emprunt

Intéréts : 3 000 =60 000 * 5% intéréts cadsypar rapport au montant a rembourser
Amortissement : 15 000 = 60 000 / 4 ans. Part gitalaemboursée chaque année
Annuité : 18 000 =15 000 + 3 000. Montant totahegrsement effectué pour I'année

Cap restant du : 45 000 = 60 000 — 15 000. Mordariemprunt — partie du capital remboursée au
cours de la période.

4. Expliquer I'écriture a constater au moment de KEntaire 2010 relative & cet emprunt.
Indiquer le nom du principe comptable dont elleatép
Il faudra constater des intéréts courus. Le réleade écriture est de faire respecter le principe
d’'indépendance (ou séparation) des exercices etatant en fin d’exercice 2010 les charges liées
a I'emprunt souscrit.
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PROPOSITION DE BAREME

DOSSIER 1 :27 points
Premiere partie : 15 points
1) 3
2) 4
3) 4
4) 2
5) 2
Deuxiéme partie : 12 points
1) 9
2) 3

DOSSIER 2 : 39 points
1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

ONONOP~W

DOSSIER 3 : 55 points
1) 3
2) 3
3) 17
4) 8
5) 10
6) 14

DOSSIER 4 : 19 points
1) 4
2) 6
3) 5
4) 4

10CFIEME1_Corrigé

717




